



拉萨有支骑手保供志愿服务队

本报记者 玉珍

“我是党员，也是退役军人，应该冲在前面。”8月12日，在报名参加拉萨骑手保供志愿服务队时，49岁的马晓伟站了出来。

此次疫情发生后，在拉萨市市场监督管理局的支持指导下，美团外卖组织100名骑手成立志愿服务队，全力做好线上餐饮、药品等服务保障和疫情防控工作。

马晓伟是美团外卖拉萨柳梧新区站的一名“老”骑手，也是一名有

着20多年党龄的老党员，经验丰富。在站点发动志愿者报名时，他首先报了名。

在这段特殊的时期，马晓伟要配送的订单比平时更多，这些订单中，有超市物资、有餐饮、有药品。虽然比平时更累，但马晓伟能明显感受到用户对骑手的包容与理解。“有时候单子超时了，顾客也能表示理解。”他说。

美团另一名党员骑手许周强也

第一时间报了名。

许周强的老家在重庆，工作之余，他会跟家人视频报平安，告诉他们一切都好，“特殊时期嘛，党员应该冲在前面，帮助那些需要帮助的人。”

目前，许周强负责在柳梧新区为顾客送医药订单。

与平时不同，志愿服务队的骑手们需要穿上防护服。变身“大白”，在拉萨的烈日下，他们争分夺秒，在马路

上飞驰，在人行道上奔跑，常常全身被汗浸透。自12日参加志愿服务队以来，许周强已经在疫情管控区配送6天了。

8月15日，许周强接到一单送药订单，用户打电话来说，家里小孩生病了，急需用药。接单后，许周强优先配送了这个订单，不到10分钟就将药品送到用户手上。“这个时候，作为骑手能深切地感受到自己被需要，能帮助到他人。”许周强说，“这单送得很有成就感。”

记者获悉，美团在拉萨目前配送的物资主要以餐饮、医药、超市日常生活必需品等为主，订单主要集中在住宅较多的高风险片区。虽然目前平台暂时还无法识别急需订单，但配送端会根据用户备注、在线聊天、电话沟通等进行识别，优先配送医药或者急需用品。

党旗在一线

高高飘扬

为抓实抓细疫情防控工作，白朗县在公路出口、各乡镇村居大小卡口纷纷成立抗疫一线临时党支部，让党旗在疫情防控第一线高高飘扬。

图为白朗县党员志愿服务队在县城管控区域成立临时党支部，重温入党誓词。

本报记者 次仁片多 摄



核酸检测报告是这样诞生的

记者实地探访核酸检测全过程

梁秋 本报记者刘斌

现阶段，区内多地正在采用“20合1”采集混合样本的形式开展全员核酸检测和大规模筛查。咽拭子标本采集完毕后如何检测？一管样本从送检到出具报告，要经历哪些环节？日前，记者做好防护措施，来到山南市藏医院核酸检测实验室，为您揭秘核酸检测全过程。

深夜，一辆从华康医院采样点驶来的运输车抵达山南市藏医院实验室楼。这些天，每天集中转运到这个实验室的咽拭子样本约2万管。

咽拭子样本采集，是核酸检测流程的第一步。一支采集完毕的样本被装入采集管，经过消杀并装入冷链运输箱“全副武装”后，从检测点搭乘“专车”送到核酸检测实验室。

送到实验室的标本转运箱后，将进一步进行消毒。这一环节，由专人对箱体、内壁和标本采集密封袋进行喷洒消毒。

“对照交接表进行清点，接收样本必须与转运样本数目一致，确保收到样本数目准确，送样单位准确，然后检查样本管外壁是否完好，最后再进行消毒。”样本核对人员告诉记者，在完成样本清点工作后，样本信息将被录入实验室核酸检测系统，相当于“上户口”。

完成消毒、清点核对、信息录入等前期准备工作后，样本才能正式进入检测环节。

检测员将待检样本放到生物安全柜前，进行核酸提取。轻轻拧开采样管盖子，检测员用加样枪吸取一定量的样本液体，再小心放进反应板中，样本通过移液器被转移到核酸提取板中完成转样，随后放入自动化核酸提取仪中，进行核酸抽提。

除了上述步骤外，还需要进行质量控制。在进行每一次检测时，工作人员需要加入阴性对照、弱阳性质控、阳性对照等，用以检测全过程的质量，确保检测结果可靠准确。最后，检测结果还需要做最后的信息核对、结果审核。

实验室负责人色珍介绍，核酸是一种遗传物质，具有独一无二的核酸序列，所以针对新冠病毒特异性序列进行PCR检测，就可以知道是否感染了新冠病毒。

山南市藏医院党委书记、副院长侯宝萍说：“截至8月15日，我们已经检测核酸样本16万余份。没有异常、显示全阴，这是我们每天最希望看到的。”

“采、送、检、报”各环节，全程需4至6小时完成，如果遇到大批量标本检测，工作量就会增加，检测结果的形成时间也会延长。

出炉后的样本“核酸报告”将被上传至大数据平台，随后显示在藏易通APP上，个人即可查询。

自治区纪委监委绷紧抗疫责任弦

以有力监督保障从严抓好防疫工作

本报通讯员 廖天冰 索朗次仁 本报记者 王雨霏

“藏易通健康码、行程码打不开，核酸检测证明一直不出结果……”收到群众反映，驻发改委纪检监察组、卫健委纪检监察组立即督促职能部门协调相关行业部门，连夜邀请近30名北京、成都、西安等地业内信息化专家抵达拉萨，升级优化藏易通小程序。

疫情发生以来，自治区纪委监委立足“监督的再监督”职能定位，召开全区纪检监察系统疫情防控工作视频会议，组成监督检查组下沉到7市地，采取明察暗访、督导检查、随机抽查等方式，督促各地各部门严格落实“四方责任”，对疫情防控思想上不重视、行动上不坚决等苗头倾向，及时督促整改。“自我区发生疫情以来，全区各级纪检监察机关快速反应，立足职责强化担当，聚焦核酸检测、特殊人群保障、重点人员转运、管控区和防范区管理、应急处置等开展‘下沉式’‘嵌入式’监督，确保疫情防控各项措施全面落实、执行到位。”自治区纪委监委相关负责人说。

“居民垃圾必须严格按照规定处理，车辆进出必须严格消毒，街道小区消杀工作必须不留死角……”截至8月15日，拉萨市纪委监委和被监

督单位组成130个联合监督检查组，对主城区以社区网格为基本单位开展消杀，医护人员深入网格小区对核酸检测开展监督检查，实地检查单位、餐饮娱乐场所、重点防控部门等1193家次，发现问题324条次，受理线索2条，制发工作提示单2份，监察建议书1份，提出意见建议11条，追责问责3人。

驻公安厅纪检监察组采取“轻骑兵、小分队”的方式，对公安应急物资运输车辆绿色通道等情况进行多轮次、全覆盖的督导检查；截至8月15日，昌都市纪委监委通过电话督导、实地走访、突击检查等方式对学校、酒店、核酸检测点等场所开展监督检查215次，发现各类问题254条，追责问责1人；日喀则市各级纪检监察机关共开展监督检查247次，发现并督促整改问题390个，追责问责23人次；那曲市各级纪检监察机关共派出监督检查组521组、1147人次，开展监督检查583次，发现反馈督促整改问题694个，追责问责1人。全区各级纪检监察机关立足职责定位，强化政治监督、跟进监督，助推各级各部门守土履责担当、疏通堵点难点、化解风险隐患，为全区疫情防控工作高效有序开展提供坚强纪律保障。

拉萨市各级人大代表在抗疫一线践行初心使命

本报拉萨8月18日讯(记者 黄世俊)我区疫情发生以来，拉萨市各级人大代表充分发挥职能作用，始终坚持人民至上、生命至上，认真落实自治区党委决策部署，快速响应，主动作为，落实落细各项防控措施，助力打赢疫情防控阻击战。

疫情发生后，拉萨市人大常委会立即发出《致全市各级人大代表的倡议书》，倡议全市各级人大代表提高政治站位、服务保障大局。市人大常委会各地级领导和各县(区)人大常委会县级领导干部第一时间带领下沉一线，紧盯疫情防控各个关键点，及时协调解决各种困难和问题。各级人大代表组织成立2个防疫检查点，帮助群众做好核酸检测，助力一线疫情防控……这样的人大代表还有很多很多，这样的故事也在不断上演。

有人大代表2585人、人大干部职工123人参与疫情防控。

此外，全市各级人大代表主动扛起社会责任，在疫情防控中纷纷捐款捐物。尼玛代表向拉萨市城关区防疫一线捐赠整套防护设备3万件；多吉代表向城关区丹杰林路居委会防疫一线捐赠饮用水，并提供酒店房间45间免费供防疫人员休息；加措代表为尼木县吞巴镇捐赠50箱工作餐及饮用水；阿旺久乃代表向墨竹工卡县唐加乡仲尼村防疫卡点捐赠方便面、饮用水、口罩等物资；罗布次仁代表组织成立2个防疫检查点，帮助群众做好核酸检测，助力一线疫情防控……这样的人大代表还有很多很多，这样的故事也在不断上演。

(上接第一版)

2012年，西藏自治区提出，拉萨作为国际旅游城市，要打造一台高水平的旅游演出节目。时任北京援藏干部马新明，和团队一起确定选题、组织创作、组建公司、寻找融资、招募演员、建设场馆，让《文成公主》演出从构想变为现实。

受限于自然条件恶劣、发展基础薄弱、生产要素难以集聚等因素，和平解放后的西藏，经济社会发展水平与全国平均水平相比，仍然较为落后，并且单靠自身力量短时间内难以跟上全国的发展步伐。

中央支持西藏、全国支援西藏的方针政策应运而生，援藏机制和援藏模式不断完善——

1994年召开的中央第三次西藏工作座谈会，作出了全国支援西藏的重大决策，确定了“分片负责、对口支援、定期轮换”的援藏方针。

2001年召开的中央第四次西藏工作座谈会，决定增加部分省市和国有骨干企业承担对口支援工作。

党的十八大以来，对口援藏顶层设计不断丰富完善，对口援藏工作不断开创新局面，广大援藏干部人才奋力拼搏，为雪域高原长治久安和高质量发展作出卓越贡献。2020年，习近平总书记在中央第七次西藏工作座谈会上强调，中央支持西藏、全国支援西藏，是党中央的一贯政策，必须长期坚持，认真总结经验，开创援藏工作新局面。

建设美丽幸福西藏，共圆伟大复兴梦想。长期研究援藏机制的云南大学教授杨明洪说，开展对口支援西藏工作，是党中央从党和国家工作全局出发作出的战略部署，是实现先富帮后富、最终实现共同富裕目标的重大举措，是我国各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的生动实践，是社会主义制度优越性的充分体现。

让雪域高原群众感受祖国大家庭的温暖

尽管时间已经过去3年，中国海洋石油集团有限公司援藏干部付晓宇，依然对初到尼玛县完全小学时所看到的简陋场景记忆犹新。

当时，看见那些望着泥泞的操场不能尽情嬉戏玩耍的孩子，付晓宇心里不是滋味：“再苦不能苦孩子，再穷不能穷教育，一定要让学校变个样子。”

通过立项申报，包括维修改造校舍、提升教学设施配置条件的综合改造项目获得中国海油援藏资金的支持。

如今，有了干净整洁的宿舍、彩色簇新的地砖、笔直平整的道路、设施齐全的操场，尼玛县完全小学以崭新的面貌呈现在广大师生面前。“学校变漂亮了，我们有了新的篮球场。”六年级一班的次仁多吉同学说。

党的十八大以来，援藏工作更加规范化。对口援藏省市按本地上年度地方财政一般预算的千分之一安排援藏资金。援藏项目、资金在使用时严格落实“两个倾斜”“两个80%”的政策，向农牧区和基层倾斜，向民生倾斜，确保“80%以上的援藏资金用于民生领域，用于基层和农牧区”。

导向鲜明的政策助力西藏民生福祉不断提升。从关系百姓生活起居的社区改建、菜蔬供应，到关乎西藏现代化发展的交通建设、产业培育等，一系列援藏项目的实施，无不凝结着党中央和全国人民对西藏各族人民的深厚情谊。

绵绵河山千万里，同心共筑中国梦。10年来，援藏工作不断开创新局面：持续深入推进就业援藏、医疗教育人才“组团式”援藏，大力开展智力援藏“传帮带”，创新推动政法、产业等“小组团”援藏，切实把涉及民生的事情一件一件办好办实。

以第九批援藏干部人才为例，统计显示，3年来累计实施627个民生项目，发动社会各界向西藏捐款捐物4亿多元，助困助学1.8万余人，结对帮扶群众3215户，为群众办实事好事4200余件，全方位助力西藏民生改善。

新时代援藏工作更加注重铸牢中华民族共同体意识、促进各民族交往交流交融。

“党派来的援藏干部，帮我们解决实际困难。”这是家住昌都市卡若区卡若镇群众洛松且增对天津援藏干部的褒奖。

近年来，天津援藏工作队进一步完善结对认亲机制，搭建民族团结平台载体，确保每名队员每年深入结亲户两次以上，有针对性地开展工作。

南开大学周恩来政府管理学院教授徐行说：“人心是最大的政治。援藏工作在促进西藏民生改善上起到了重要作用，让高原人民真切感受到祖国大家庭的温暖。”

高原巨变中的援藏印记

行走在雪域高原，援藏的印记随处可见。

北京路、江苏路，是拉萨城市东西走向的主干路。由北京市和江苏省对口支援修建的这两条路，沿路高楼林立，商铺繁华，沿途的拉萨饭店和西藏人民会堂等援藏工程早已成为西藏的地标建筑。

被称为高原“鸟巢”的拉萨市群众文化体育中心，种出草莓的阿里地区噶尔县生态农业产业园，日喀则市人民医院新院区……一个个开创性的项目，都凝结着援藏干部人才的智慧和力量。

从1994年至今，先后有近12000名援藏干部人才来到雪域高原。他们满怀家国情怀，不断加强和各自对口援藏省市的协调，探索与援藏省市协调发展、产业合作以及援藏工作管理新模式，统筹推进经济援藏、产业援藏、科技援藏、扶贫援藏等，实现从给资金、建项目的“输血式”帮扶，逐步向产业培育、技术支持等“造血式”帮扶转变。

打赢脱贫攻坚战，与全国同步全面建成小康社会，加快实施乡村振兴……雪域高原的巨变，处处留下援藏干部人才和西藏各族群众心手相牵的身影。

2019年5月，时任上海市儿童医院心内科主治医师的赵坚，积极响应党组织号召，主动报名参加医疗援藏工作。

进藏第4天，赵坚就接下了第八批援藏干部留下的线索，为治疗一名患有先天性心脏病的藏族小女孩奔波。治疗方案最终确定时，赵坚却不幸因公殉职，年仅38岁……

愿得此身长报国，何须生入玉门关。这样的奉献和牺牲，成为支撑西藏长治久安和高质量发展的重要力量。

10年来，西藏地区生产总值由2012年的710亿元增长到2021年的2080亿元；农村居民人均可支配收入由2012年的5698元提高到16935元；人均预期寿命达72.19岁，公路总里程由6.52万公里增至12.07万公里……

这是西藏各族人民共同团结奋斗的硕果，也凝聚着一批批援藏干部人才的汗水和心血。

(新华社拉萨8月18日电 参与采写 陈尚才 李键 王泽昊 格桑边觉)

坚持问题导向 压实工作责任

坚定坚决打好“四大攻坚战”

(紧接第一版)二是坚决封控、精准管理，严格落实各项防控措施，加强人员流动管理，科学划分疫情风险等级，分区分级精准防控，集中力量攻克重点区域，把每项工作、每个环节做实做细做到位。三是坚定坚决打好“四大攻坚战”，列好物资需求清单，加大建设、加强储备，把各项安排部署严格落实到位；强化舆论引导，凝聚起众志成城抗击疫情的

强大力量。四是坚决反对官僚主义、形式主义，深入一线、靠前指挥，对出现的新情况新问题科学研判、大胆决策、果断处置；进一步严规矩、明纪律，对不履职尽责、出工不出力、失职渎职的，严肃处理，严肃问责。

赖蛟、张延清以及国务院联防联控机制综合组西藏工作组有关同志参加活动。

万里经年相援 倾情建设西藏